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Le néphron
Anatomie microscopique du rein
I. Le glomérule

Composé de 2 parties, la partie épithéliale et la partie vasculaire.

1. La partie épithéliale

La CAPSULE DE BOWMAN.

· Elle comporte 2 feuillets qui délimitent un espace (une chambre), l'espace urinaire ou la chambre urinaire.

C'est là que va venir se former la 1er urine filtrée à partir du sang, c'est : l'URINE PRIMITIVE.

Cette urine primitive est formée à partir du plasma contenu dans les capillaires glomérulaire.

2. La partie vasculaire

· Les cellules ENDOTHELIALES forment les capillaires glomérulaires.

· Les capillaires glomérulaires sont formés des artérioles afférentes et ressortent par les artérioles efférentes.

· Entre les capillaires glomérulaires et la capsule de Bowman, il y a une membrane qui sépare les 2 : la MEMBRANE BASALE GLOMERULAIRE.

· Le 4ème composant du glomérule sont les cellules de soutient sur lesquelles les capillaires vont s'enrouler. elles sont situés entre les anses capillaires , ce sont : les CELLULES MESANGIALES ou appelés aussi les MESANGIUM.

3. Les tubules

Sans eux, l'urine primitive (180 l/jour) ne serait pas modifiée et adaptée aux besoins du corps (aux besoins de survie du corps)

· Les cellules épithéliales forment :

· Le tube contourné proximale (TCP),

· L'anse de Henlé qui descend dans les pyramides de Malpighi composée d'une branche descendante fine à laquelle succède l'anse elle même suivi d'une branche ascendante large,

· Le tube contourné distal (à distance du glomérule).

· Le canal ou tube collecteur qui va recueillir plusieurs tubes contournés distaux, qui plonge dans la médullaire rénale et va venir s'ouvrir au niveau de la papille des calices du rein afin d'éliminer vers l'extérieur (dans la cavité urinaire) l'urine définitive.

Les glomérules sont le siège de la filtration.

Les tubules sont le siège de la modification de l'urine primitive pour aboutir à la formation de l'urine définitive dont la quantité et la qualité sont adaptées aux besoins de l'équilibre du corps.

II. Le rein participe de façon exclusive à l'équilibre de notre milieu intérieur.

III. L'appareil juxta glomérulaire

Il s'agit d'une partie importante car c'est à ce niveau là que va se réguler la pression artérielle.

Entre l'artériole afférente et le tube contourné distale, il existe un contact appelé l'appareil juxta glomérulaire.

Cette zone est formée par des cellules qui sont différentes des autres cellules de l'artériole et du tubule, ces cellules sont chargées de granulats (petits grains) qui rendent la zone dense, c'est : la MACULA DENSA.

IV. Cette tâche dense et granulation (appareil juxta glomérulaire) sécrète une enzyme fondamentale dans la régulation de la pression artérielle : la RENINE.

V. L'uretère

Il s'étend entre le bassinet et la vessie (réservoir de l'urine dans l'intervalle des mictions).

Il fait 20 à 25 cm,

Il conduit l'urine,

Il rentre à la face postérieure de la vessie de façon oblique parce que le trajet est ainsi plus long et évite de reflux de l'urine vers l'uretère lors de la miction.

VI. Ainsi lorsque l'on urine, le muscle vésicale se contracte et ferme le méat utéral.

VII. La vessie

Réservoir de l'urine.

· Elle est formée par 2 parties principale.

· Une partie postérieure : le trigone.

· Il est délimité par les 2 méats urétéraux et la partie basse par le début de l'urètre.

· Une 2ème partie : le muscle vésicale.

Il est contractile, c'est le DETRUSOR.

Le détrusor est la partie mobile de la vessie, elle va se soulever ou s'étendre lorsque la vessie est pleine.

VIII. A partir de 300 à 400 ml, le besoin de la miction se fait sentir.

IX. L'urètre

1. C'est la partie terminale de l'appareil urinaire.

2. L'urètre féminin

3. C' st un organe court qui fait en moyenne 5 à 7 cm, il va s'aboucher au niveau du vagin.

· L'urètre masculin

· La première partie de l'urètre masculin est entouré par une glande appelée la prostate.

Cette partie de l'urètre est traversée (comme la prostate elle même) par les canaux éjaculateur et vont s'ouvrir dans l'urètre prostatique.

· Ces canaux éjaculateurs sont formés par la réunion du canal spermatique qui ramène la sécrétion testiculaire externe (les spermatozoïdes) vers l'extérieur et du canal de la vésicule séminale qui est le lieux de stockage et de nourriture des spermatozoïdes.

· La deuxième partie, c'est l'urètre qui est entouré par la verge : l'urètre antérieur.

La verge est composé par des muscles appelés le corps spongieux et corps caverneux.

L'urètre masculin est plus long que l'urètre féminin.

X. L'homme ne fait jamais de cystite, il fait une urètrie (infection de la prostate).

XI. La prostate

Glande qui se trouve sous la vessie.

Elle pèse environ 25 g et sécrète un liquide, c'est : le liquide prostatique.

Le liquide prostatique sert à la formation du liquide spermatique qui contribue avec la sécrétion du vésicule séminale à la nutrition et à la survie des spermatozoïdes.

Glande conique sous la vessie.
Cours du 16/11/2004

1/2

